

高职院校体育文化建设研究 ——以咸阳职业技术学院为例

雷建辉

(咸阳职业技术学院, 陕西 西咸新区 712046)

摘要:通过查阅文献资料, 对校园体育文化的内涵及外延有了清晰认知, 结合访谈法和问卷法, 对咸阳职业技术院校园体育文化建设的现状进行调查分析, 形成高职院校体育文化建设的基本路径, 校园体育文化建设是一项系统工作, 是一个循序渐进、持续积淀的过程, 要统筹规划, 做好顶层设计, 做到分类施策, 分步推进。

关键词:高职院校; 校园体育文化; 信息载体

中图分类号: 803

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2020)02-005

1 目的

校园体育文化是最具活力、最具影响力的独特文化, 它是校园文化体系中不可缺失的部分, 它是贯彻全民健身计划, 培养师生终身体育意识的重要路径, 它所释放的激励作用无法替代。

在校园体育文化建设方面, 咸阳职业技术学院不断在学习借鉴, 不断在研究探索, 以期在该领域有新突破、新作为。为培养德技并修、全面发展的复合型技术技能人才, 厚植培育办学特色, 全面深化“三教”改革, 推动中国特色高水平高职学校建设增添动力。

2 方法

2.1 文献资料法

利用咸阳市图书馆、学院图书馆的资源, 查阅相关文献资料, 结合网络检索相关电子资料, 对大量文献资料整理分类、分析、研究凝练观点。

2.2 调查研究法

依据工作实际需要, 为获取理论依据和客观真实数据, 实施了访谈法和问卷法, 先后对学院领导、教职员、体育教师、普修学生、体育专业学生等人员进行网上发放问卷调查和电话、微信访

谈, 共发放问卷 406 份, 回收问卷 398 份(学院领导9份、教职员28份、体育教师42份、普修学生197份、体育专业学生124份), 有效问卷383份, 有效率为94.3%。

2.3 数理统计法

对调查问卷分类汇总, 运用数理统计法对资料进行数据整理统计。

2.4 逻辑分析法

利用现代数理逻辑对客观数据进行分类比较及归纳演绎分析。

3 结果与分析

3.1 咸阳职院校园体育文化现状分析

3.1.1 学院基本状况 在场地建设、师资力量、课堂教学及学生体育社团活动等方面均有着较为快速的发展。学院拥有一支专职化、专业化的教学团队, 教学经验丰富, 这为开办跆拳道、篮球、足球、羽毛球等项目提供有力保障(表1.2.4)。问卷结果显示, 师生对学院体育物质资源的满意度均在80%以上(表3.5.6), 对能否及时获取到学校体育活动的信息?学校的校级运动队的训练和比赛等事项, 体育专业学生关注度较高, 其他专业学生的关注度有提升空间(表7)。

收稿日期: 2020-03-30

基金项目: 咸阳职业技术学院科研基金规划课题(2019KYC08)

作者简介: 雷建辉(1974—), 男, 陕西咸阳人, 副教授, 主要从事体育教学研究与管理工作。

表1 师资情况汇总表

名称	职称					裁判	
	教授	副教授	讲师	助教	国家级	国家一级	国家二级
数量(人)	1	23	15	3	3	11	28
合计			42			42	

表2学院场地设施统计

名称	塑胶田径场	标准草坪足球场	篮球场	排球场	网球场	羽毛球场		
	数量(个)	1	1	18	7	6	14	
名称	室内外乒乓球台	乒乓球馆	跆拳道馆	健身器械区	游泳馆(1万平米)	体育馆(1.5万平米)		
数量(个、张、区)	76	1	1	3	1	1		

表3学院教师(体育及非体育教师)对学院体育资源的满意度调查(%)

调查项目	调查结果(%)	
	是	否
场地及设施的管理制度是否知晓	81.2	18.8
场地及设施是否满足您的需求	80.4	19.6
体育活动方面的信息是否能及时获取	80.9	19.1
学院的体育氛围是否浓厚	82.7	17.3

表4 学院学生(体育专业及非体育专业)平日参与运动项目调查(%)

项目	足球	篮球	排球	散打	健美操	跆拳道	跑步
	所占比例	4.3	24.3	3.5	1.1	5.4	1.3
项目	乒乓球	羽毛球	游泳	柔力球	体育舞蹈	网球	其他
所占比例	14.9	13.3	2.8	1.0	2.7	1.1	10.8

表5体育教师对体育课程的评价调查(%)

调查项目	调查结果(%)	
	是	否
您认为体育课程的设置能否满足学生的需求?	88.7	11.3

表6普修学生对学院体育课程的评价调查(%)

调查项目	调查结果(%)	
	能	否
体育课程能否满足体育活动的需求?	80.5	19.5

表7学生(体育及非体育专业)了解学校运动队情况的调查(%)

调查项目	体育专业学生		非体育专业学生	
	是	否	是	否
您是否能够及时获取到学校体育活动的信息?	83.5%	16.5%	60.1%	39.9%
您对学校的校级运动队的训练和比赛是否关注?	82.2%	17.8.4%	38.3%	61.7%

3.1.2 学院校园体育文化开展状况

3.1.2.1 高度重视体育工作规划发展

一是突出体育工作重要地位。学院将体育教学作为教育教学工作的重要组成部分。既倡导“健康

第一”理念，又践行立德树人宗旨，切实加强领导和规范管理，着力提高体育工作质量。

二是创新体育工作理念。结合专业特点，将体育作为创新人才培养模式的重要载体，使学生掌握科学锻炼的方法，养成良好的锻炼习惯。实施多元育人机制，促进体育与德育、智育、美育的紧密融合，提高学生综合素质。

三是统筹规划体育事业发展。精心做好体育事业发展顶层设计和总体规划，精心制定阳光体育运动工作方案，明确目标、保障措施和责任分工，推动各项工作落实。

四是加强体育制度建设和评估考核。按照“精细化+体育”的思路，规范完善体育改革发展、教学科研、竞赛活动、风险防控等领域的制度，科学研定院内体育工作评建指标体系，确保体育工作科学有序开展。

3.1.2.2 严格执行课程设置

一是规范体育课程设置。在人才培养方案中，优先保证体育课学时。依照《纲要》，为一、二年级学生开设体育必修课，同时结合体育教师专项特长，开设了18门体育选项课。

二是积极开发课程资源。大力开发红拳、跆拳道、健美操等体育课程资源。按照“信息化+体育”的模式，开发慕课微课等信息化课程资源，开发建设精品资源在线课程，建成了体育教学资源库，实现体育教学的数字化、视频化、开放化。

三是扎实开展体育教研科研。强化乒乓球、游泳、篮球等教学团队建设，鼓励体育教师围绕日常教学、阳光体育、竞技体育等开展教学和科学研究，核心期刊论文、省级科研项目等成果稳中有增。学院体育教学和研究具有一定社会影响力。

四是加强体育师资队伍建设。强化体育师资培养工作，持续提高体育师资队伍整体水平。实施青年教师导师制，加强体育师资的传帮带工作，实现了以老传新，以强帮弱，以优带后。

3.1.2.3 精心组织学生体质监测与评价

一是认真开展学生体质监测工作。严格落实《学生体质健康监测评价办法》，加强学生体质健康测试中心建设，完善工作条件。测试结果及时上报，同时发布学生体质健康测试总体结果。

二是扎实做好学生体质评价工作。发挥《学生

体质健康标准》的教育功能、指导功能和反馈功能，建立健全有关管理制度，学生体质健康测试成绩载入学生档案，作为学生评优树模的重要依据，使其成为激发学生自觉锻炼的重要手段。

三是强化学生体质健康研究和干预。建设体质健康数据平台，注重在体育教学、课外活动、竞赛中的应用，加强数据分析，培育相关教科研成果。借助数据筛查，制定干预措施，实施“一对一”指导学生体育锻炼，持续提高体质健康水平。

3.1.2.4 扎实开展课外体育活动与竞赛

一是精心设计组织体育活动。建立课外体育活动辅导员制度，以生师350:1的比例设置课外体育活动辅导员，由各二级学院会商体育学院选聘。课外体育活动辅导员全程参与，发挥学生体育社团作用，组织学生每周3次课外体育锻炼，保证每天1小时的体育活动。

二是精心策划体育竞赛。每年举办运动会，设置师生喜闻乐见的竞技性、健身性体育项目，参与运动会的师生达到50%以上。定期举办以球类、棋类等项目专项性的班际、院际、校际体育竞赛或交流活动。组建大学生运动队，采取多种模式，科学开展课余训练，参加全市全省全国全球体育赛事。

三是大力建设繁荣体育文化。按照“四化”模式，持续凝练学院体育文化品牌和特色，让体育学院成为建设、展示和弘扬学院体育文化的重要窗口和平台。加强体育文化的迁移应用，把更快更高更强的奥林匹克精神转化为专业学习、技能历练、道德养成、人格塑造、就业创业等的重要动力，实现体育化人、体育育人；利用官方网站、微信、APP、报刊等自媒体传播先进体育文化，传播现代健康理念；开辟了体育文化陈列室，集中展示体育教学、研究、竞赛等成果；承办了陕西省十六运体操、游泳赛项和闭幕式，以及2018年全国东西南北中羽毛球大赛总决赛、2019年陕西省中小学生游泳锦标赛和第三十六届大学生游泳锦标赛等赛事。四是加强各类师生体育社团建设。实施“有一位指导教师，有一个挂靠单位，有一项特色活动，有一定经费保障”的社团建设模式，全院成立20多个师生体育社团，设立体育社团导师，乒乓球、足球、红拳等社团成为全院星级社团。

3.1.2.5 全力保障基础能力建设与投入

一是持续加大经费投入。学院将体育事业经费列入全院年度财务预算，保证体育工作经费与学院教育事业经费同步增长。二是加强体育运动风险防控体系建设。制定和实施《体育运动风险防控办法》，强化体育运动安全教育及风险管理，确保体育运动风险得到有效防控和妥善处置，保障体育工作健康有序开展。

3.2 校园体育文化建设构想

3.2.1 全力推进体育物质文化建设

体育物质文化建设是体育文化建设的基石，是开展各项体育活动的基础，它的重要性不言而喻，要唤醒学院对体育文化重要性的认识，要更新观念，树立大健康观理念，加大对体育物质文化领域的投入。

3.2.2 高度重视体育制度文化建设

研读国家相关政策法规，依靠党政工团，发挥体育协会、体育社团引领作用，营造适合学院自身特点的管理环境，完善体育管理体制机制，提升管理水平。

3.2.3 强化体育行为文化体系建设

唤醒学生主观能动性，激发其参与体育运动热情是校园体育行为文化建设的重点，故而要开创性地营造校园体育文化氛围，开展富有娱乐健身性质的体育活动，利用特殊时间节点有序组织举办能引起师生共鸣的体育文化艺术节，持续加强对外体育交流活动，主动承办各类赛事，逐步形成体育文化积淀，从而促进体育行为文化体系建设。

3.2.4 打造特色体育精神文化品牌

奥林匹克精神倡导“更快更高更强”，采用合理的途径将这种体育文化迁移到专业学习、技能历练、道德养成、人格塑造等方面，实现体育化人、体育育人。借助团委、辅导员、班主任、公寓管理员等学生管理者形成的合力，促使其养成健康生活方式，形成自觉参加体育锻炼和体育竞赛习惯，进而升华成正确的体育价值观，把体育文化活动与学风建设、教风建设、校风建设等紧密结合，打造特色体育精神文化品牌。

3.2.5 实施体育信息载体文化建设

构建完善的校园体育文化宣传体系，通过宣传橱窗、官方网站、微信、APP、报刊等自媒体信息载体，传播先进体育文化，传播现代健康理念，营

造良好的校园体育文化氛围，形成舆论引导，影响师生的知行，产生一定共鸣。

4 结论与建议

4.1 充分认识校园体育文化建设的重要性

4.1.1 校园体育文化是校园文化体系的重要组成部分，其对构建立德树人新构架，培养德技并修、全面发展的复合型技术技能人才，厚植培育办学特色，全面深化“三教”改革，推动中国特色高水平高职学校建设，增强综合办学实力和核心竞争力等方面都有着促进作用和深远影响。

4.1.2 体育文化的教育功能在校园文化建设中具有独特作用。蔡元培先生曾提出“完全人格，首在体育”在北大传承百年。体育不是一个简单的运动，体育是教育的一部分，应该让体育成为中国的家风，因为“体”里有“育”。校园体育文化对师生的教育是巨大的，是中国此时最需要的。在实现“中国梦”的进程中，必须要依据校园体育文化的特征，对校园体育文化建设的体系进行科学的构建。

4.2 校园体育文化建设是一项系统工作，要统筹规划，做好顶层设计，做到分类施策，分步推进。具体讲从五个方面强化建设。一是体育物质文化建设；二是体育制度文化建设；三是体育行为文化建设；四是体育内涵精神文化建设；五是体育信息化建设。

4.3 充分认识校园体育文化建设是一个循序渐进、持续积淀的过程，不可能一蹴而就。清华体育，被冠以“独树一帜”的校园文化，“为祖国健康工作五十年”、“育人至上，体魄与人格并重”、“无体育，不清华”等时代口号见证了百年清华体育文化的传承；世界著名学府剑桥与牛津每年举行的划船比赛始于1829年，至今已有180余年的历史，其传承的校园体育文化精神为世人敬仰。

参考文献

- [1]王为.新时代高职校园体育文化建设的现状及对策[J].九江职业技术学院学报,2019,(4): 51-52+58.
- [2]姜志明,樊新.大学校园体育文化研究[M].北京:中国林业出版社,2010.
- [3]莫菲.大学校园体育社团在高校体育中的地位与作用研究[J].吉林省教育学院学报,2019,(1): 26-29.

- [4]杨柳青.校园体育文化的特色引领与建设路径研究[J].
湖北经济学院学报(人文社会科学版),2019(7):147-149.
- [5]李影.校园体育文化对大学生体育锻炼行为的影响——
以安徽审计职业学院为例[J].滁州学院学报,2019(2):
79-81.
- [6]韩兵.辽宁省高校体育文化建设现状与对策研究[J].哈
尔滨体育学院学报,2019(6):71-75.

[责任编辑: 王军利]

Research on the Sports Culture Construction in Higher Vocational Colleges

——Taking XVTC as an Example

LEI Jian-Hui

(Xianyang Vocational & Technical College, Xi-xian New Distract, Shaanxi 712046)

Abstract: Based on a clear understanding of the connotation and extension of the campus sports culture by consulting references by the interview and questionnaire methods, the paper makes an investigation and analysis of the current situation of the campus sports culture in Xianyang vocational college, and forms the path of the construction of the sports culture in higher vocational colleges. The conclusion and suggestion emphasize that the construction of the campus sports culture is a systematic work, which is a step-by-step and sustained work. In the process of continuous accumulation, we should plan as a whole, do a good job in top-level design, implement classified policies and advance step by step.

Key words: higher vocational colleges, campus sports culture, information carrier

(上接第11页)

批判国民的劣根性，尤其是奴性心理，并思考其形成的历史文化根源。他毕生都在为国民性改造而努力，他终生都在探索国家和人民的未来。

参考文献

- [1]鲁迅.鲁迅全集(一)[M].北京:人民文学出版社,2005.
[2]薄景昕.“第三样时代”与人的现代性[J].学术交流,
2008(11).
[3]鲁迅.鲁迅全集(三)[M].北京:人民文学出版社,2005.
[4]鲁迅.论中国人的国民性[M].武汉:长江文艺出版社,

2008.

- [5]鲁迅.鲁迅全集(四)[M].北京:人民文学出版社,2005.
[6]孙玉英.试析鲁迅小说对国民奴性心理的批判[J].牡丹
江教育学院学报,2006(4).
[7]鲁迅.鲁迅全集(七)[M].北京:人民文学出版社,2005.
[8]鲁迅.鲁迅全集(六)[M].北京:人民文学出版社,2005.
[9]牛晓东.论鲁迅的改造国民性思想[J].成都教育学院学
报,2004(9).

[责任编辑: 任小赛]

On LU Xun's Criticism of People's Servility

LU Miao-qin

(Department of Common Course, Xianyang Vocational & Technical College, Xi-xian New Distract, Shaanxi 712046)

Abstract: In his whole life, LU Xun was abhorrent of the servility of the Chinese people. He spared no effort to criticize the servility and explored its origin from the perspective of history and culture, aiming to awaken Chinese people's consciousness of liberty and spirit of patriotism.

Key words: LU Xun, servility, criticism